

17岁的商竣程首次参加成人满贯赛就突破正赛首轮

# “刻苦训练，享受网球带来的快乐”

本报记者 李硕

场馆运营释放产业新活力

如今，体育场馆的运营已不再拘泥于举办赛事，而成为体育文化、健身娱乐、文艺演出甚至餐饮购物的载体，美轮美奂的体育场馆正焕发新的活力

近日，各地众多体育场馆纷纷以免费开放、优惠开放的形式向健身者敞开怀抱，满足大众体育锻炼的需要。同时，体育场馆的多元化运营也更趋丰富，为今后的发展提供了更多启示与借鉴。

财政部、国家体育总局在去年修订印发了《公共体育场馆向社会免费或低收费开放补助资金管理办法》，要求享受补贴的场馆免费或低收费开放，为群众就近参与体育锻炼提供便利。根据国家体育总局提供的数据，今年将有2491个公共体育场馆得到相关补助资金，向社会免费或低收费开放。这些场馆覆盖近1400个县级行政区，场馆免费或低收费开放的场地面积超过2000万平方米。

在相关政策支持下，越来越多的体育场馆主动求变，在发挥公共服务功能的同时，结合实际情况创新管理模式，对场馆设施进行产业化经营，走上了可持续发展之路。很多场馆扩展服务内容，大量设施得到创新利用，多样化培训成为经营重点。国家游泳中心在冬奥期间化身“冰立方”，赛后不仅可以切换水上和冰上两种模式，还可提供办赛、参观、培训等多种服务。

山东省体育中心曾在上世纪80年代举办了全国首届城市运动会，如今在大型体育场馆运营方面主动破题，去年利用场地设施承办了攀岩、马术等项目的全国性体育赛事，同时积极引进战略合作伙伴，突出场馆的公益性，提升服务质量。2022年，山东省体育中心全年运营收入突破亿元大关。

“老场馆”在谋求角色转变，而新型体育场馆在设计之初就注重综合服务和商业开发，完善多功能设施建设。已完成主体改造复建的北京工人体育场日前正式亮相，原本功能较为单一的体育场变身文体商旅综合体，其占地面积约10万平方米的城市体育公园令人印象深刻。公园内将建设环保健身跑道等多种体育场地及设施，在满足赛事需求的同时，可满足市民休闲健身需求。

如今，体育场馆的运营已不再拘泥于举办赛事，而成为体育文化、健身娱乐、文艺演出甚至餐饮购物的载体，美轮美奂的体育场馆正焕发新的活力。

场馆运营释放产业新活力

晨 曦

运动人生

1月18日，澳大利亚网球公开赛男单第二轮，17岁的中国选手商竣程以4:6、4:6、1:6负于美国选手、16号种子蒂亚福，没能在这项赛事中走得更远。虽然无缘男单32强，但商竣程在本届澳网比赛中展现了实力，他的表现得到世界网坛的高度关注。

“我给自己的这次大满贯之旅打8分到9分。”商竣程说。首次参加成人满贯赛，就经过3轮资格赛闯入正赛，还突破了正赛首轮，成为公开赛年代以来首位在澳网正赛获胜的中国男网协球员，年轻的商竣程展现了巨大潜力。

“我和团队的努力得到了回报”

在开启本届澳网之旅时，商竣程的世界排名是194位。他从资格赛起步，连胜3轮挺进正赛，成为本届澳网男单正赛签表中年轻的球员。他也成为ATP（国际职业网球联合会）自1990年数据库有记录以来，闯入大满贯正赛最年轻的亚洲球员。赛前商竣程表示会把预期放得比较低，“我会尽全力去拼对手，每一球都要集中注意力，一分一分去打。”

正赛首轮面对世界排名74位的德国选手奥特，商竣程充分发挥移动快速的特点和扎实的底线技术，以6:2、6:4、6:7(2)、7:5战胜对手，收获自己在澳网正赛的首场胜利。上一位在17岁赢得大满贯正赛首胜的男球员正是现世界排名第一的西班牙选手阿尔卡拉斯。商竣程感慨，看阿尔卡拉斯打球让他备受鼓舞。“他能达到这个水平，对我也是一种激励。”

商竣程出生于2005年，父亲是足球运动员商毅，母亲是乒乓球世界冠军郭娜。商竣程5岁开始打网球，11岁前往美国的网球学校训练，16岁排名青少年网球男单世界第一。但商竣程只在2021年参加了3项大满贯

核心阅读

从16岁排名青少年网球男单世界第一，到2022赛季闯荡成人赛场，再到首次参加成人满贯赛突破正赛首轮，商竣程凭借平稳的心态和扎实的技术在一次次比赛中展现了实力。接下来，他将继续在挑战赛和巡回赛中打磨球技、积累经验，争取获得新的突破。

赛的青少年比赛，2022赛季便选择闯荡成人赛场，锻炼自己。去年8月，他在美国列克星敦挑战赛夺冠，成为继2020年的阿尔卡拉斯之后，夺得挑战赛冠军最年轻的选手。

去年还在挑战赛累积积分，今年就实现了大满贯正赛首胜。“我也有点惊讶进步得这么快。”商竣程说，“我和团队的努力得到了回报。本届澳网，虽然从资格赛开始每天上场都很紧张，但这是我运动生涯最美好的时刻之一。”

“非常期待下一个大满贯赛的到来”

参加大满贯赛事要面对巨大的挑战，但商竣程把这当作最好的学习。第二轮挑战蒂亚福，商竣程放松心情，专注于比赛。首盘第九局，商竣程在失去重心的情况下打出制胜一球保发成功，体现了稳定的心态与扎实的技术，而他在赛末阶段曾挽救了6个赛点，更展现了关键分处理方面的成熟心态。

与蒂亚福的交手让商竣程积累了比赛经验，蒂亚福也对这名年轻选手十分欣赏，“他只有17岁，就已经具备出色的击球和移动能



当地时间1月18日，商竣程在澳大利亚网球公开赛男子单打第二轮比赛中。  
新华社记者 郭磊 摄

力。他的正手可以打出质量很高的球，同时，他还有不错的切削技术，只是发球方面还可以继续提升。”

本次澳网之旅，商竣程受到不少球员的肯定。面对这些赞誉，他十分谦虚并且有着清醒认识，“我的优势在速度方面。作为年轻选手，我的冲劲要足一些，对手也不太了解我的打法。我的劣势就是力量不足。”经历了墨尔本的高温 and 五盘三胜的赛制，商竣程感慨大满贯赛事对球员的要求更高，“接下来，力量和体能训练是最重要的。”

左手持拍、步伐迅速、防守顽强、心态稳健，商竣程已经拥有在职业网坛闯荡的底气。他说：“接下来我会继续在挑战赛和巡回赛中努力争取积分，非常期待下一个大满贯赛的到来。”

“我们需要通过每天的训练和努力不断进步”

在本届澳网男单资格赛赛前，张之臻

已经凭借世界排名直接进入正赛，吴易昺也获得参加正赛的外卡。“比赛前我还开玩笑，让他们在正赛等着我，很高兴我的话成真了。”商竣程闯入正赛后笑着说。3名中国男网协球员出现在大满贯正赛签表中，展现了中国男子网球的进步。

遗憾的是，张之臻和吴易昺在男单首轮都经过5盘大战最终落败。商竣程认为，大家都在比赛中收获了成长，“我们需要通过每天的训练和努力不断进步。”

上赛季，吴易昺在法网从资格赛打起一路闯入男单32强，创公开赛年代以来中国男网协球员大满贯最佳战绩，张之臻则成为首位闯入男单世界排名前100的中国男网协球员，随着商竣程在澳网正赛获胜，3人不断取得中国男子网球新突破。

商竣程说：“今年只是我第二年打职业赛事，主要还是学习，学习其他职业球员训练和比赛心态。”

对于未来，商竣程的想法朴素又简单：“刻苦训练，享受网球带来的快乐。”

乐享假日生活  
体验冰雪运动

1月26日，位于河北省秦皇岛市海港区石门寨镇的老君顶景区内，游客正在体验雪圈。春节假期，大众参与冰雪运动的热情持续高涨，游客踊跃体验冰雪项目，欢度新春。  
曹建雄摄(人民视觉)



世界乒联支线赛多哈站  
中国队包揽5项冠军

本报北京1月30日电（记者孙龙飞）日前，世界乒乓球职业大联盟（WTT）支线赛多哈站比赛结束，中国队包揽5个项目冠军。徐瑛彬、何卓佳分获男、女单打冠军，向鹏/袁励岑、钱天一/石洵瑶分别摘得男、女双桂冠，林诗栋/蒯曼夺得混双冠军。

男单比赛，中国队派出11人参与角逐。其中，周恺和徐瑛彬闯入四强，并在半决赛分别淘汰德国队选手杜达和韩国队选手赵胜敏，晋级决赛。决赛中，徐瑛彬以3:0战胜队友，收获自己本赛季第一个世界乒联系列赛事男单冠军。女单决赛，何卓佳以3:1战胜队友蒯曼夺冠。

男双决赛，中国队组合向鹏/袁励岑与中国香港队组合林兆恒/何钧杰鏖战5局，前者在大比分0:2落后的局面下奋起直追，最终连扳3局战胜对手。

女双和混双决赛，都在两对中国队组合之间进行。最终，钱天一/石洵瑶以3:1战胜张瑞/蒯曼夺得女双冠军，林诗栋/蒯曼3:2战胜向鹏/钱天一收获混双冠军。

短道速滑世青赛  
中国队再摘一银

据新华社柏林1月29日电 世界青年短道速滑锦标赛29日在德国德累斯顿结束，继前一比赛日收获两枚铜牌后，中国队又摘得女子3000米接力银牌。

由蔡申依、宋佳蕊、王晔、张珈宁组成的中国队在女子3000米决赛中，以4分16秒342的成绩第二个冲过终点，仅次于以4分15秒635完赛的韩国队。匈牙利队位列第三，成绩为4分20秒310。

韩国队还收获了当日决出的另外3枚金牌。韩国队选手金吉利在女子1000米决赛中，以1分32秒294的成绩夺得金牌。韩国队以3分57秒263获得男子3000米接力金牌。韩国队选手李东炫在男子1000米比赛中，以1分23秒549的成绩夺得金牌。

LG杯世界围棋棋王赛三番棋决赛  
首盘丁浩胜杨鼎新

本报北京1月30日电（记者郑轶）第二十七届LG杯世界围棋棋王赛三番棋决赛首盘30日在中国棋院结束，丁浩九段发挥出色，执白中盘战胜杨鼎新九段，先下一城。

在去年11月进行的LG杯半决赛中，杨鼎新、丁浩分别淘汰韩国棋手申真谔和姜东润，确保中国队提前包揽冠军。本场比赛，杨鼎新执黑先行，但开局后杨鼎新状态略逊一筹。中盘局势复杂，丁浩逐渐占优。103手，杨鼎新下出恶手，丁浩抓住机会锁定优势。此后，杨鼎新试图追赶，但未能扳回局面。弈至216手，杨鼎新投子认输，丁浩大比分以1:0领先。

三番棋决赛第二盘较量将于2月1日进行。  
本版责编：塔怀咏 高 信 李铁林

新赛季中国羽毛球队竞技状态良好  
双打组合 拼劲十足

本报记者 孙龙飞

进入新赛季，世界羽联赛事不断。近日，3站超级500及以上高级别巡回赛马来西亚公开赛、印度公开赛和印尼大师赛先后举行，中国羽毛球队竞技状态良好，5金5银的成绩全部由双打组合创造。其中，多名00后选手以出色表现展示了年轻运动员的朝气和拼劲。

女双是中国队目前的优势项目，2023年第四周世界排名前10位里有两对中国队组合，其中陈清晨/贾一凡占据榜首位置。新赛季，陈清晨/贾一凡组合在前两站巡回赛中摘得1金1银，状态稳定。

印尼大师赛，陈清晨/贾一凡休整缺阵，中国队推出刘圣书/张殊贤、谭宁/夏玉婷、李汶妹/刘玄炫3对女双新组合，她们全部闯入了本站赛事八强。其中，除了1999年出生的李汶妹外，其余5人都是00后。

首次搭档参赛的刘圣书/张殊贤一路淘汰了赛会1号种子、4号种子晋级，决赛中又凭借凌厉的攻势，以2:0战胜曾排名世界第一的日本队组合福岛由纪/广田彩花夺得冠军。中国羽毛球协会主席、中国羽毛球队双

打主教练张军曾表示，新赛季伊始的几站世界巡回赛推出新组合参赛，目的是提升年轻球员积分，同时继续探索更多优化可能性，用实战来锻炼和检验组合。

中国队去年在男双项目上也尝试了多对新组合，其中00后组合梁伟铿/王昶表现抢眼。新赛季，他们在马来西亚公开赛获得亚军，在印度公开赛中更进一步，获得这项超级750级别赛事的冠军。此站赛事结束，梁伟铿/王昶的世界排名上升到了第七位，进步明显。

在刚刚结束的印尼大师赛上，中国队的冯彦哲/黄东萍与蒋振邦/魏雅欣分别战胜各自对手，双双晋级决赛。经过3局比拼，冯彦哲/黄东萍以21:15、16:21、21:19险胜队友夺冠。

几站高级别巡回赛结束后，中国羽毛球队的年轻队员在心理和技战术等方面都得到了锻炼，积累了经验，增加了积分，提升了世界排名。期待他们在接下来的比赛中，尤其是今年开始的奥运积分赛中再接再厉，打出风格，赛出水平，再创佳绩。

公安部支教团队带动贵州450所中小学开设足球课  
点燃山村孩子的足球梦

本报记者 张天培

龙溪石砚小学，位于贵州省黔南布依族苗族自治州普安县乌蒙山区，是普安县结合乡村教育提质增效、整合校点布局和解解决易地搬迁子女就学而建的一所农村寄宿制学校。

去年底的一天，在学校内的足球场，十几个孩子目不转睛地盯着脚下的足球，一边听讲，一边演练动作，头上布满了汗珠。

“脚背尽量与地面平行，脚尖微翘，上身稍微向支撑脚一侧倾斜。”叮嘱技术要领的，是北京市公安局公安总队亮马桥站派出所民警蔡朔和天安门地区分局民警叶卫平。2022年9月，在公安部统一部署下，北京市公安局第二批支教团队的4名民警来到龙溪石砚小学支教。

“公安部把支教帮扶作为助力乡村振兴的基础工作来抓，自2021年3月至今，已选派两批有足球专业特长的民警赴定点帮扶的贵州省黔西南州兴仁市、普安县两地，帮助发展校园足球，捐赠体育训练装备，加强基础设施建设，推动校园体育发展。”公安部

定点帮扶办负责人介绍。

蔡朔是首批支教老师之一，在完成首批任务后，选择回到这里。“刚来的时候，足球场常常空无一人，好多孩子甚至没有见过足球。”但半年后，这群足球零基础、没出过远门的山里娃，来到了北京，站上了华彬杯小学生足球赛的冠军领奖台。2022年8月，在中西部地区青少年足球邀请赛中，球队再次取得全胜战绩。

看到小球员的进步，叶卫平很激动：“获得冠军，大家都非常开心。更让我高兴的是，孩子们见到了大山外的世界。”“支教老师的到来、校园足球的开展，培养了孩子们积极奋进的精神，娃娃们的生活、学习都有很大变化。”龙溪石砚小学老师王松说。

“截至目前，两批支教团队已经为7所学校开展足球训练课3000余课时，组建18支校园足球队，带动当地450所中小学开设足球课，越来越多的孩子在足球运动中增强了体质、锻炼了意志、树立了自信。”公安部定点帮扶办负责人说。